那些不再穿的旧衣服上的纽 扣,你会怎么处理呢? 纽扣手链、 纽扣耳环、纽扣画……最近,一群 年轻人打起了这不起眼的小物件 的主意,以各种创意,把旧纽扣 "爆改"成各具特色的艺术品,令 旧物焕发出新的活力。





变废为宝,旧纽扣"爆改"成艺术品

【文/青年报记者 林千惠 图/受访者提供】

纽扣还能这样玩,小物件焕发新活力

一颗小纽扣,艺术大可能。从家中旧衣剥落下来 的纽扣还能怎么玩? 热爱手工的年轻人给了一个新 回答·艺术 DIY。打开小红书,424.5 万浏览量的纽扣 改造话题下,4000多条笔记创意无限:"手工人集 合!""拆下来的纽扣不要扔!变成多巴胺色的耳环!" 有撞色纽扣手链,有纽扣画、纽扣胸针……一件件好 玩的设计,是年轻人的"脑洞大开"。

"平时买衣服附赠扣子很多,扔了又可惜。"最近, 上班族唐棠迷上了纽扣改造,将不同颜色的旧衣服和 纽扣拼在一起,做成满满一桌的可爱动物挂饰、钥匙 扣和胸针。黑色山茶花、土黄色大象、黑猫挂饰…… 她介绍,她最喜欢的是一件黑猫挂饰,以旧衣改成,缝 纫上一些白线,再镶嵌上一颗小纽扣,看起来特殊又 好玩。"有点丑萌,但是喜欢。"发在网上,她高兴地说。

从纽扣耳环,到可爱的包包装饰,90 后小贺都尝 试过,她表示,在自己家里,她不仅会改造纽扣,包括 很多旧衣服、旧家具都会留着做手工,让旧物焕发出 新的生活美学。"我会运用象形原则来改造。比如纽 扣比较像眼睛,就用来做眼睛。再有就是排列组合的 形式,把不同颜色的纽扣排列组合成不规则形状来做 创意。"小贺翻出她做的纽扣耳环,黑色和黄色圆扣子 混搭,以撞色和互补色做搭配,和时下流行的"多巴胺 色搭配"不谋而合。"现在我都是戴自己做的耳环出 门。"她说道。

改造突破日常性,上手简单又环保

"一方面,对纽扣的改造突破了你生活中看到的 日常性,生活中,它似乎是常见事物,很不起眼,但是 作为装饰,它就有了一层新的含义。原来即使是生活 中很不起眼的东西,也能变成精美的事物。"00 后大 学生夏仁介绍说,这是她喜欢纽扣改造的原因。最 近,她就为自己做了两个纽扣胸针。一件是秋日很红 的"美拉德"色调,选取深色纽扣,以深色、暖色、咖啡 色为主基调.一件是选择浅色纽扣.用绿色丝线和蓝 色蕾丝搭配它。为了让胸针整体看上去和谐,还用布 绳、木头珠子进行结合,以丰富层次。

纽扣改造入门门槛极低,上手简单,直接就地取 材即可。"思路随机,想做什么就做什么,看着自己做 的东西,真的很开心。"陶桃解释道。不久前,她用扣 子给自己造了一件五彩斑斓的蝴蝶扣子胸针。因为 是改造旧纽扣,花费趋近于零,改造起来也不让人心





疼,给予了她极大的自由空间。不同样式的纽扣,也 让改造者有了更多日常灵感。22岁的大四学生小殷 本身就是个手工迷,一天晚上,一件东西掉在地上,她 弯腰去捡,突然灵感迸发,耗时一晚,完成了一幅栩栩 如生的蝴蝶纽扣画。这幅蝴蝶纽扣画做完以后,她自 己欣赏了很久,拿给朋友们看,也是好评不断。

极简、可持续。服装设计与工程专业出身的不二 表示,她发现,诵讨改诰旧纽扣,她自己的物品都被充 分使用了。比如一条不太喜欢的旧裙子,十几个上课 时淘的木扣,她将它们混合起来,用木扣子再造一条 新裙,这样两件旧物都没有浪费,还为她造就新惊 喜。而"环保"也是夏仁关注的点。"我在网上买的混 装扣子,多是生产线下淘汰的废品,或是商家剩余的 分装包装。"她说道。本来这些纽扣将成废弃物,但现 在多了一种途径去收容它们。对纽扣的改造,也是对 环保的支持,以艺术完成了二次利用。

创作彰显个性化,成品不必求完美

"年轻人有了彰显个性的途径,通过创作满足了对 艺术的渴望,让生活充满情趣。"12355心理咨询师蔡 海超表示。改造纽扣这件事,从细微的层面反映了年 轻人对美的向往和对艺术的追求,在她看来是很好的 事。同时,自己动手使得最终梦想中的物件成型,也能 让个人的内心得到极大的满足感,达成对内心的疗愈。

对纽扣的改造也彰显了年轻人对个性化的追 求。改造纽扣,创作出独属于自己的作品,比如别针、 发夹,并在社交场合上展现,表现自己的独特性。而 借由纽扣改造这一话题,和同好交流心得,一定程度 上也是对社交的助力。

针对纽扣改造,爱好者也诚恳提出了自己的改造 建议。如何让纽扣改造的过程变得更轻松呢?不二 表示,在改诰前可以不断尝试摆放不同图案,确定改 造方案以后拍下照片,再按照参照的图片缝制扣子, 效率会更高。而夏仁发现,在改造过程中,个人极容 易忽视纽扣厚度,这会导致缝制纽扣的绳子变形,因 此需要多注意如何穿绳。此外,也要考虑不同纽扣的 孔大小并采取不同方案固定。

唐棠则建议,纽扣改造十分注重平时收集,在日 常生活中个人可以多观察,将异形或有有趣图案的纽 扣留下来,一是能提供灵感,二是也避免不必要的丢 弃和浪费。小贺则在心态上发出了提醒:"改造纽扣 这件事,着重点就在干创作的过程,只要自己喜欢这 个过程就好,成品不一定要追求完美,不用在意别人 怎么看。"



不二用旧裙子和纽扣完成新设计。